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Sinteză 
Institutul European din România (IER) a organizat în data de 29 ianuarie a.c. la sediul 

său din Bucureşti, masa rotundă cu tema „Ce facem cu fondurile structurale: premize şi 
riscuri”. Evenimentul a fost prilejuit de lansarea unui micro-studiu din cadrul seriei Working 
Papers a IER, cu tema „Impactul fondurilor structurale – aspecte calitative”, având ca autor 
pe dna. Adelina Băleanu, coordonator servicii de formare în afaceri europene în cadrul IER.  

La reuniune au participat alături de autoarea studiului, ca invitaţi speciali, dl. Adrian 
Ciocănea, secretar de stat, şeful Departamentului pentru Afaceri Europene, dl. Eugen 
Teodorovici, secretar de stat în cadrul Ministerului Economiei şi Finanţelor, coordonator al 
gestionării fondurilor europene, dna. Luminiţa Constantin, profesor la Academia de Studii 
Economice şi preşedintele Asociaţiei de Ştiinţe Regionale. Dezbaterea a fost moderată de dna. 
Gabriela Drăgan, directorul Institutului European din România. De asemenea, evenimentul a 
adus faţă în faţă reprezentanţi ai administraţiei publice, mediului academic, membri ai societăţii 
civile precum şi jurnalişti.   

În deschiderea reuniunii, dna. Gabriela Drăgan a subliniat importanţa temei abordate, 
apreciind-o ca fiind de mare interes atât pentru administraţia publică cât şi pentru societatea 
civilă, exprimându-şi totodată aprecierea faţă de studiul elaborat de dna. Băleanu, atât sub 
aspectul oportunităţii, cât şi al realizării sale.      

În continuarea discuţiilor, domnul secretar de stat Adrian Ciocănea a exprimat aprecierea 
şi susţinerea domniei sale vizavi de temele abordate de studiile şi de dezbaterile organizate de 
IER şi a punctat câteva elemente foarte utile pe care micro-studiul „Impactul fondurilor 
structurale – aspecte calitative”, le evidenţiază. În opinia domniei sale, lucrarea  este valoroasă 
deoarece încearcă să definească anumite criterii care pot constitui premizele unei gestionări de 
succes a fondurilor structurale, deşi la nivelul comunităţii ştiinţifice nu există o opinie clară cu 
privire la efectele generate de utilizarea acestora. În ceea ce priveşte fondurile structurale, nu 
sunt importante atât sumele absorbite cât procesele derulate şi riscurile aferente acestora, precum 
riscul economic determinat de efectul de antrenare a investiţiilor sau riscurile europene ce derivă 
din ţintirea obiectivelor de competitivitate asumate la nivel comunitar, a afirmat domnia sa. 
Totodată, perioada 2007-2013 va fi istorică pentru România din punct de vedere al potenţialului 
de dezvoltare, în contextul începerii discuţiilor pe tema reformei bugetului comunitar pentru 
următoarea perspectivă financiară. În anul 2009, redeschiderea discuţiilor pe tema viitorului 
politicii de coeziune va antrena dezbaterile între “prietenii coeziunii” şi “cercul de la 
Cambridge” cu privire la modalitatea de alocare a resurselor financiare în vederea reducerii 
decalajelor de dezvoltare economică între statele membre şi între regiuni.  

Doamna Luminiţa Constantin a reiterat importanţa concentrării atenţiei în special asupra 
proceselor antrenate de utilizarea fondurilor structurale, în acest sens, capacitatea administrativă 
precum şi calitatea funcţionării acestor instituţii, jucând un rol esenţial. Totodată, pe latura 
cererii se observă dificultăţi ale potenţialilor beneficiari ai fondurilor structurale de a formula 
proiecte de finanţare coerente, fezabile, fapt ce denotă o necesitate acută a continuării şi 
îmbunătăţirii activităţilor de informare, a mai adăugat dânsa.  
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Evaluarea impactului fondurilor structurale pentru România ar trebui să vizeze efectele 
proiectelor finanţate asupra creşterii economice, a subliniat dl. Eugen Teodorovici, secretar de 
stat în cadrul Ministerului Economiei şi Finanţelor. S-a dus o campanie de atragere a 
personalului în administraţia publică şi s-au căutat soluţii pentru menţinerea personalului acesta 
în vederea unei bune gestionări a fondurilor structurale. Totuşi, administraţia locală trebuie 
pregătită mai bine pentru a putea asigura un flux de proiecte fezabile, bine formulate, în 
concordanţă cu potenţialul de dezvoltare a regiunii respective.  

Micro-studiul „Impactul fondurilor structurale – aspecte calitative” s-a dorit o lucrare 
provocatoare care să depăşească graniţa dezbaterilor pe tema subiectului “capacitatea de 
absorbţie”, a explicat dna. Adelina Băleanu, autoarea studiului. Absorbţia fondurilor structurale 
este o condiţie necesară, nu şi suficientă. Este foarte important să identificăm şi să dezvoltăm 
factorii ce pot asigura premizele utilizării cu succes a fondurilor structurale. Calitatea 
administraţiei publice, calitatea parteneriatelor şi capacitatea de inovare pot constitui elemente 
fundamentale în vederea gestionării cu succes a acestor fonduri.  

Studiul ce a stat la baza dezbaterii pe tema fondurilor structurale a întrunit aprecierea 
asistenţei, primind reacţii pozitive atât din partea reprezentanţilor societăţii civile cât şi ai 
autorităţilor.  

În continuarea dezbaterilor, dl. Sorin Ioniţă, reprezentant al Societăţii Academice din 
România a pus în discuţie importanţa asigurării unei mai bune informări şi transparenţe asupra 
indicatorului reprezentând capacitatea de absorbţie a fondurilor, considerând acest fapt un 
element esenţial pentru o politică publică.  

O contribuţie importantă în cadrul dezbaterilor a avut-o dl. Gabriel Friptu, director 
general în cadrul Direcţiei generale Autoritatea de Management pentru Programul Operaţional 
Regional. Domnia sa a evidenţiat patru criterii care pot conduce la utilizarea eficientă a 
fondurilor structurale. Astfel, calitatea administrativă, nu numai a administraţiei publice ci şi a 
utilizatorilor fondurilor, calitatea documentelor, calitatea managementului şi controlului 
financiar precum şi parteneriatul dintre autoritatea publică locală şi comunitatea pe care o 
reprezintă, constituie premize esenţiale ale utilizării cu succes a fondurilor structurale. 

 Impactul fondurilor structurale trebuie analizat în contextul dezvoltării economice de 
ansamblu, a menţionat dna. Ana Bal, profesor în cadrul Academiei de Studii Economice. 
Indiferent cât de bine vor fi gestionate fondurile structurale, dacă strategia economică de 
dezvoltare de ansamblu nu va integra această perspectivă a utilizării fondurilor, aceasta nu va fi 
un succes. România a optat pentru principiul alocării sumelor în mod invers proporţional 
nivelului de dezvoltare economică a regiunii. Astfel, este foarte importantă o orientare strategică 
pentru posibila redistribuire a fondurilor către alte obiective, a mai adăugat dânsa.  

În încheiere, participanţii la reuniune au salutat iniţiativa IER de a organiza această 
dezbatere şi au încurajat derularea unor evenimente similare în vederea analizării şi aprofundării 
provocărilor cu care se confruntă România în calitate de stat membru al Uniunii Europene. 

 
Sinteză realizată de 
Mihai Moia 
Coordonator de proiect,  
Institutul European din România 
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